

怀铁一中高二生物培优9——细胞的结构、跨膜运输
1．化学组成中不含磷脂的细胞结构是中心体和核糖体。(    )
2．（1）染色体和染色质是同种物质在同一时期细胞中的两种形态。(     )
（2）淀粉彻底水解生成的单糖是葡萄糖和果糖。(      )
（3）细胞凋亡是由基因决定的一种自然的生理过程，细胞坏死是由外界因素引起的被动死亡。(     )
（4）果脯在腌制中慢慢变甜，是细胞主动吸收糖分的结果。(     )
（5）在细胞大小与物质运输的关系实验中，NaOH在每一琼脂块内扩散的速率相同。(      )
3．分泌蛋白的加工及分泌不一定与内质网和高尔基体有关(    )
4．(1)胃黏膜、口腔黏膜都属于生物膜系统(      )
(2)细胞核不参与生物膜系统的构成(      )
(3)分泌蛋白的加工和运输过程中，内质网膜面积变小，高尔基体膜面积基本不变，细胞膜面积增大(      )
(4)内质网与多种细胞结构直接或间接相连，在细胞内的囊泡运输中起着交通枢纽的作用(      )
(5)人工肾利用了生物膜的选择透过性(      )
5．中心体和细胞骨架都只存在于真核细胞中。(      )
6．(1)用黑藻叶片做细胞的质壁分离实验时，叶绿体的存在有利于观察实验现象。(      )
(2)无氧呼吸释放的能量大部分以热能形式散失。(      )
(3)果脯在腌制过程中慢慢变甜，是细胞通过主动运输吸收糖分的结果。(      )
(4)所有的细胞生物都具有生物膜系统。(      )
(5)酸奶胀袋现象是乳酸菌无氧呼吸产生气体造成的。(      )
7．新冠病毒进入宿主细胞的跨膜运输方式属于被动运输    。
8．抗体在浆细胞内合成时消耗能量，其分泌过程不耗能    。
9．新冠病毒是一种含有单链RNA的病毒，通过被动运输的方式进入肺部细胞引起肺炎。(      )
10．突触前膜释放递质的过程体现了细胞膜的功能特点。(      )
11．在生物体中，细胞间的信息传递是细胞生长、增殖、分化、凋亡等生命活动正常进行的条件之一，而蛋白分泌是实现某些细胞间信息传递途径的重要环节。多数分泌蛋白含有信号肽序列，通过内质网一高尔基体（ ER-Golgi）途径分泌到细胞外，被称为经典分泌途径；但研究表明，真核生物中少数分泌蛋白并不依赖ER-Golgi途径，称为非经典分泌途径（如下图）。下列相关叙述不正确的是（    ）
[image: ]
A．在生物体中，蛋白分泌是实现某些细胞间信息传递途径的重要环节
B．经典的蛋白分泌途径伴随着生物膜的转化，体现了膜的流动性
C．所有细胞都具备如图所示的4种非经典分泌途径
D．非经典分泌途径的存在对经典分泌途径是一种必要和有益的补充
12．为探究跨膜蛋白LBR的作用，研究人员制备了敲除LBR基因的肿瘤细胞（KO），与正常肿瘤细胞（WT）进行实验，实验结果如图1。进一步观察线粒体和内质网的亚显微结构，发现KO组细胞中内质网与线粒体之间的接触位点减少，如图2。内质网是细胞中的钙库，有丝分裂中期线粒体Ca2+内流激增，促进了ATP的产生。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@d4711537-8989-4987-b0f2-3eef07def21a]  
A．图1结果说明缺失LBR蛋白，细胞周期被阻断在分裂间期
B．Ca2+通过接触位点从内质网进入到线粒体促进ATP合成
C．推测KO因缺乏足量的ATP而滞留在有丝分裂的后期
D．细胞有丝分裂中期染色体排列在细胞中央细胞板的位置
13．人体细胞合成分泌蛋白时一般先合成信号肽。信号肽合成后被信号识别颗粒（SRP）识别并结合后，肽链合成暂停。SRP将核糖体携带至内质网上.已合成的肽链经由SRP受体内的通道进入内质网腔，其合成重新开始。内质网膜上含信号肽酶，经内质网加工后蛋白质进入高尔基体。细胞遭受病毒侵染时，内质网中错误折叠的蛋白质大量堆积，细胞可通过调节过程减少这类蛋白质堆积。下列叙述正确的是（　　）
A．信号肽在游离的核糖体上合成，SRP受体缺乏细胞不能合成蛋白质
B．从内质网运输到高尔基体的蛋白质仍含信号肽，且通过囊泡实现运输
C．内质网上不含SRP受体，SRP可引导含信号肽的肽链进入内质网腔
D．细胞可能会识别并降解内质网中错误折叠的蛋白质，减少其大量堆积
14．草履虫的伸缩泡收集自身体内的排泄废物和水分后，经收缩将泡内的液体排出体外，该过程不仅能排出体内的排泄废物，还可以维持渗透压平衡。实验小组从池塘中收集草履虫，然后将其置于不同的液体环境中，观察和记录草履虫伸缩泡的变化。与池塘中的草履虫相比，下列结果描述正确的组别是（    ）
	组别
	液体（相当于NaCl溶液的质量分数）
	结果

	A
	草履虫细胞质等渗培养液（0.4%）
	伸缩泡不收缩

	B
	蒸馏水（0.0%）
	伸缩泡的收缩频率增加

	C
	生理盐水（0.9%）
	伸缩泡的收缩频率不变

	D
	人工海水（3.6%）
	伸缩泡肿胀后破裂


A．A	B．B	C．C	D．D
[image: @@@84901807fce34ef2b926200e64c8a86c]15．将水稻、番茄幼苗分别放在含Mg2+、Ca2+和SiO44-的培养液中，一段时间后，发现番茄营养液中Mg2+、Ca2+浓度下降，而水稻培养液中Mg2+、Ca2+浓度升高，下列叙述正确的是（    ）
A．水稻培养液中Mg2+、Ca2+浓度升高，是水稻细胞外排离子的结果
B．植物根成熟区细胞吸收矿质元素离子主要依靠渗透作用
C．番茄与水稻相比, 其对Mg2+、Ca2+ 需要量大，而对SiO44-需要量小
D．此实验说明植物根细胞对离子的吸收差异取决于培养液中离子的浓度
16．高尔基体的顺面和反面分别称为CGN区和TGN区，CGN接受由内质网合成的物质转入中间膜囊进一步修饰加工，TGN区参与蛋白质的分类和包装。如图是发生在TGN区的3[image: @@@026157c4-31d6-4c7b-b22d-27970156c717]条分选途径。下列说法正确的是（　　）
A．核糖体合成的多肽链在高尔基体中间膜囊形成一定的空间结构
B．溶酶体由高尔基体TGN区出芽产生，其形成说明生物膜具有流动性
C．胰岛素分泌属于调节型分泌，其体现了细胞膜的信息交流功能
D．调节型分泌和组成型分泌途径均会使高尔基体的膜面积暂时减小
17．在分泌蛋白的合成过程中，游离核糖体最初合成的一段氨基酸序列作为信号序列，被位于细胞质基质中的信号识别颗粒（SRP）识别，并引导核糖体附着于内质网上，继续蛋白质的合成，这就是信号肽假说（如图所示）。下列叙述正确的是（    ）
[image: @@@f23ac877-7bbb-4dda-a9ff-9308e1e82e63]
A．在细胞呼吸过程中催化ATP合成的酶不具有信号肽序列
B．若在合成新生肽阶段切除信号序列，则游离核糖体不能附着于内质网上
C．信号肽需借助DP和SRP的识别结合才能转移至内质网膜上
D．若结合信号肽的SRP不与DP识别结合，则分泌蛋白会停止合成
18．气孔是叶表皮细胞分化形成的小孔隙。为了研究气孔开闭的机理，有同学利用紫鸭跖草叶片下表皮制作临时装片进行了探究，有关操作及观察结果如图1所示。回答下列问题：
[image: @@@4cebe6ed-fe4b-4f04-b5d2-1bd40f57e647]  
(1)保卫细胞中的         结构相当于渗透作用装置中的半透膜。蔗糖溶液甲的浓度        (填“大于”“等于”或“小于”)蔗糖溶液乙。由实验结果可知气孔开放是由保卫细胞吸水引起的。
(2)进一步查阅资料发现植物调节气孔开闭机理有一种“无机盐离子吸收学说”，如图2所示。该学说认为保卫细胞细胞膜上的H-ATP酶可以通过        的运输方式将H+转移出保卫细胞，同时激活细胞膜上的          ，细胞以        的运输方式增加对K+的吸收量，并进入液泡，使       升高。从而引起细胞吸水，最终导致气孔的开放。
(3)与动物细胞相比，保卫细胞特有的细胞结构有          。与分泌蛋白相似，H+-ATP酶在细胞内的合成、加工和转运过程需要         及线粒体等细胞器共同参与。
(4)有研究发现，拟南芥的保卫细胞在一定pH的溶液中(细胞内的pH高于细胞外)，置于黑暗中一段时间后，溶液的pH不变。后来研究结果表明，蓝光诱导可使气孔张开，有人推测蓝光照射会激活保卫细胞膜上的H+-ATP酶。请利用提供的实验材料设计实验验证该推测正确。
实验材料：含有保卫细胞的一定pH的溶液，钒酸盐(H+-ATP酶抑制剂)。
简要写出实验思路和结果：
①将含有保卫细胞的该溶液分成两组，甲组照射蓝光，溶液的pH将          ；
②乙组先        ，再用蓝光照射，溶液的pH将         。
19. 胰岛素是由胰岛B细胞合成的。合成过程如下：游离核糖体最初合成的多肽，主要是一段具有23个氨基酸残基的信号序列，被位于细胞质基质中的信号识别颗粒（SRP）识别，并导致蛋白质合成暂时中止，SRP引导核糖体附着于内质网上，继续蛋白质的合成（如图1所示）。在内质网中产生具有109个氨基酸残基的前胰岛素原，内质网腔中的信号肽酶切除其信号肽部分，产生胰岛素原；胰岛素原随内质网出芽产生的囊泡进入到高尔基体，并被其腔中的蛋白酶将其中间的一段（C肽）脱去，最终生成由A、B链组成的具有51个氨基酸残基的胰岛素（如图2所示）
[image: @@@4513afce-98c9-4e6f-a22c-55778c841441]
[image: @@@7529e7a9-fbba-4db5-bf11-dfc4e89ce96f]






(1)胰岛素的合成、运输需要多种细胞结构协调配合：氨基酸通过细胞膜进入细胞；核糖体是“生产蛋白质的机器”，分为游离核糖体和附着核糖体，两者的化学组成            （是/否）相同；囊泡包裹着蛋白质，沿着            在细胞内定向运输，囊泡膜具有一定的            性，这是膜相互转化的基础，囊泡膜与细胞膜、细胞器膜和核膜等共同构成细胞的            ，这些膜结构和功能上紧密联系。
(2)胰岛素原具            个氨基酸残基，C肽具有            个氨基酸残基。
(3)分离出胰岛B细胞中的各种物质或结构，并在体外进行如下实验（“+”表示有，“-”表示没有），请预测①②③④⑤实验产物分别为            、            、            、            、            （可选择答案：信号肽、前胰岛素原、胰岛素原、胰岛素等）。（注：mRNA可以指导合成相关蛋白）
	实验
	mRNA
	核糖体
	SRP
	内质网
	高尔基体
	实验产物

	①
	+
	+
	—
	—
	—
	—

	②
	+
	+
	+
	+
	—
	—

	③
	+
	+
	+
	+
	+
	—

	④
	+
	+
	+
	+
	—
	+

	⑤
	+
	+
	+
	+
	+
	+




	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	 
	 
	 

	答案
	C
	B
	D
	B
	C
	ABCD
	ABCD
	 
	 
	 


1．√2.  × × √ × √3．√4．× × √ × √5．√6．√ √ × × ×7．×8．×9．×10．×
18．(1) 原生质层     大于  (2)   主动运输  钾离子通道  协助扩散  细胞液浓度（细胞液渗透压） (3)   细胞壁、液泡   核糖体、内质网、高尔基体 (4)  明显降低  溶液中加入钒酸盐  不变 
19．(1)  是   细胞骨架   流动   生物膜系统 (2)  86   35  (3) 前胰岛素原  信号肽     胰岛素原  信号肽   胰岛素
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